



PRECIOS DE SUS CRÉDITOS: Madrid, no incl. G. de P. PROVINCIAS, INTERIORES, INSTRUCCION, MORALIDAD, Y MORIBO. OFICINAS DEL PERIÓDICO: Calle 1.ª principal, Madrid. Se suscribe en todas las librerías y en la Administración. Se insertan anuncios y comunicados.

M. LABOULAYE

Y LA COLACION DE GRADOS UNIVERSITARIOS.

Yolohem's dicho. La ley sobre colacion de grados universitarios basio desechada por el Senado francés. Los elementos liberales de ese alto cuerpo han sufrido una derrota, y los reaccionarios de todos los matices hacen palmas, imaginando haber logrado todos sus deseos, porque han enterpocado un instante la marcha patriótica y salvadora del gobierno de la República.

Y, cosa rara. A esta obra de la reaccion y del clericalismo ha contribuido con su palabra M. Laboulaye, antiguo presidente del centro izquierdo, que en esta ocasion ha combatido al lado de los defensores de la derecha, fenomeno digno ciertamente de ser notado, y que no por previsto deja de merecer ágrias y enérgicas censuras.

Tratábase de averiguar de qué suerte se fomentaban mejor los intereses de la libertad y de la República en Francia; si adoptando el método de los que aspiran a poner la enseñanza a merced del clericalismo, ó votando una ley en virtud de la cual el Estado, por medio de sus Universidades regidas por profesores ilustres, habia de ejercer el derecho de distribuir los grados universitarios, veniendo de esta suerte la nefasta influencia de los que pretenden levantar su poder y su autoridad sobre los restos de la libertad y de la República.

La eleccion no era dudosa. Cuantos se interesaban por la suerte del gobierno, que es allí, en las circunstancias presentes, representación de la República, debian poner su palabra y su voto a servicio de una ley presentada por el ministerio, corroborada por los votos del estafio nacional, y aprobada por tres cuartas partes de los diputados, que, elegidos en épocas no léjnas, y resonando aun en sus oídos la voz de sus electores, habian fidelísimamente interpretado, al votar esa ley, las aspiraciones de la opinion pública.

Para M. Laboulaye nada han significado todas estas consideraciones. Diandose aire de Claton y de paritano, encerrado en un dogmatismo extravagante, fingiendo amor sin límites a las ideas y menospreciando la realidad, en donde los principios han de encajarse para que el amor que se les profesa no sea estéril e infundado, M. Laboulaye es la imagen fiel de esos hombres públicos, fustosos siempre a la libertad y al adelantamiento de los pueblos, áreos que se tienden en las regiones de un idealismo absurdo, políticos sin sentido de la realidad, que encuentran satisfacción grandiosa en combatir a sí propios, y que en las ocasiones decisivas y críticas, por una puaridad, por la realización de un imposible, ya que no por satisfacer su propio orgullo, abandonan a su partido y se despiden de sus compañeros de gloria y de sangre en la guerra contra la reaccion, para acelerar el triunfo de las aplicaciones anheladas por los eternos enemigos de todas las libertades.

Y de esta suerte, M. Laboulaye, que defendia la enseñanza jesuítica en nombre del liberalismo, que se declaraba enemigo de la libertad municipal, que defendia la libertad de enseñanzas con la colacion de grados, heretico, incomprendible ciertamente en sus ideas, y que en todo su discurso, esto político a todas luces reprochable, abandonaba a su partido y desertaba de las filas en que ha militado, de esta suerte, repetimos, M. Laboulaye pretendia labrar una reputacion de hombre liberal por excelencia, y encontrar en estos escarceos, manifestaciones de una ipocencia primitiva, si en algunos casos no fueran tan funestos a la causa de la libertad, la quinta esencia del liberalismo.

Conducta verdaderamente extraña la de M. Laboulaye. Ha contribuido a la derrota de sus amigos, se ha unido a los clericales del Senado, en su último discurso se ha prestó, con propósito deliberado, en pugna con el gobierno, con la Cámara de diputados, con la nacion, con la opinion pública de Europa, y aun pretende ser el Casoy el paritano, ante cuyo saber, ante cuya consecuencia, ante cuyo espíritu de libertad y de justicia, el mundo entero debe humillarse y la humanidad toda debe rendir fervoroso acatamiento.

Si, M. Laboulaye pretende ser liberal; es un liberal extraordinario; un liberal aparte; el liberal que jamás camina de acuerdo con los liberales, el liberal solitario, el liberal féisic, el liberal dafia azul, el solo, el único liberal de su especie.

El último discurso de M. Laboulaye es una extravagancia más. Considémoslo con la idea de que no hará muchas prosélitos. Su enfermedad es denominada conocida para que llegue a ser contagiosa.

ANTECEDENTES DE LA GRAN REVOLUCION DEL SIGLO XVIII.

(Estadística)

II.

Mucho tiempo antes de que ilustres pensadores llevasen a la conciencia de los pueblos sus ideas revolucionarias, verificáronse movimientos más ó menos acertados ó bien dirigidos, en sentido de mejorar la condicion social y política de los llamados entonces tercer y cuarto Estado, organizando el trabajo sobre bases que algo se acercaban al ideal de justicia, y pidiendo la intervencion de aquellos en la cosa pública, aunque no en justa relacion de libertad é igualdad.

A esto mismo quizá se debiera que tales movimientos populares tomaran al momento un carácter de insurrecciones violentas y terribles, mezclando confusa y desordenadamente aspiraciones pugnas, ideas distintas, principios antitéticos, todo a pretexto de libertad política, emancipacion social é independencia religiosa.

Así, por ejemplo, la historia nos dice cómo nacieron, crecieron y murieron rápidamente las rebeliones del condado de Essex, la Jacquerie, la de los Valdenses y Albigenses, Soaring, Flagelantes, Escota y Baguarda, la de Widel, la de los Hussitas, Taboritas, Calizanos, Anabaptistas, etc., etc., cuyas tentativas de subversiones fueron inútiles, no tanto por las diferencias que en el terreno de las ideas como en el de los hechos separaban á unos de otros, como por la falta que se hacia sentir notablemente de una nueva nocion de la moral, más universal y humana que la dominante hasta entonces en aquellas sociedades opuidas por la intolerancia católica y el eguismo romano, la ambicion de los nobles privilegiados y el despotismo de los reyes de derecho divino.

En Francia especialmente, desde que el pueblo despertó a la vida de la inteligencia, comenzó la lucha entre siervos y señores, entre la monarquía, el feudalismo y la democracia, entre el absolutismo y la libertad, de parte de unos para conquistar sus derechos, de parte de otros para conservar sus privilegios. Cuando Montaigne y la Borde lleva ron la ilustracion al pueblo, aquel con sus cartas, este con su libro sobre la servidumbre voluntaria, empezaron a interesarse los primeros efectos.

Ellos dos son como la luz en la que inspiraron sus escritos reformadores los enciclopedistas. Al leer las páginas de sus inmortales obras, ¡quién no siente latir su corazón contra la tiranía! ¿Quién no ve en ellas las sublimes ideas que años más tarde habian de conducir su patria al templo de la libertad?

Es Montaigne enérgico y radical en sus cartas. Cuando se dirige á los tiranos, su lenguaje produce un singular efecto, hasta el punto de disponer el ánimo de sus lectores hacia la revolucion social tanto como á la política. Las máximas y los consejos que en ellas abundan son un código de sana y perfecta moral, en el que están unidas estrechamente la libertad, igualdad y fraternidad, como los grandes y fundamentales principios de una República seriamente organizada. Con idéntico sentido que Montaigne, dice la Borde que "el esclavo voluntario es el más indigno, y aquel que no procura por todos los medios adecuados ygo tan infamante, merced ser arrjado de la sociedad en que vive." Por estas palabras puede deducirse el efecto que determinarían en el pueblo, á pesar de los rigores del poder supremo, á fin de impedir las libres manifestaciones del espíritu racionalista y radicalmente revolucionario.

Al lado de Montaigne y la Borde está Pascal, uno de los mayores genios que cuenta la historia de Francia. Las célebres *Provinciales* son verdaderas filípicas dirigidas contra el jesuitismo, y en los cuales aparecen los hijos de San Ignacio de Loyola tales como fieros y son todavía. Si en unena tenamos los sermones y escritos de estos en todas las épocas desde su fundacion como órden religioso del catolicismo y colectividad que inspira y dirige a la iglesia romana; si consideramos el inmenso daño que con ellos y por ellos ha sufrido la libertad en todas partes; si meditamos sobre los beneficios que ha dispensado siempre á la tiranía de los reyes, á la influencia de los nobles, al privilegio de los ricos, claro es que hemos de ver en Pascal á otro de los precuatores, y de los más principales, de la gran revolucion francesa en el siglo XVIII.

Ninguno ya duda de que sus famosas cartas destruyeron en parte el fúncido influjo de los jesuitas sobre las conciencias católicas, á la vez que aniquilaron, evidenciando sus crímenes, el poder absoluto que sobre estas ejercian. Dada la relacion estrecha que durante siglos ha existido entre los reyes, los nobles y los jesuitas, comprendese bien que al disminuir ó desaparecer el dominio de estos sobre las cosas terrenales, ha debido disminu-

uir ó desaparecer también el dominio de aquellos. En una palabra, el celebre jesuita considerado en todas ocasiones á la Compañía de Jesús como el enemigo más encarnizado y temible de la libertad de los pueblos y los derechos del hombre.

Con todo, no corresponde á Pascal la destruccion completa del poder más fuerte con que la monarquía, la nobleza y el clero contaban para combatir la emancipacion de la razon y la conciencia humana. Un célebre filósofo y moralista, proveído más su ruina en un libro que lleva por título *La destruccion de los jesuitas en Francia*: D'Alembert.

REVISTA DE LA PRENSA.

(DIARIOS DE LA MAÑANA.)

Insiste *El Imparcial* en que el Sr. Cánovas procedió publicar un decreto suspendiendo las garantías constitucionales tan pronto como se cerraran las Cortes.

El Conservador le aconseja al gobierno que no inspire en el país, nombre ministro de Hacienda, y aparte de la situacion elementos que le perjudican, reemplazándolos por otros cuya valiosa personalidad sean prenda segura de cohesion entre los poderes públicos y los partidos políticos.

Echamos de ménos en el artículo la lista de las valiosas personalidades que deberian reemplazar á los elementos perjudiciales.

Interviene *La Mañana* en la cuestion de si se hallaban ó no suspendidas las garantías constitucionales, para decir que lo están de hecho, aun despues de quedar derogadas por una Constitucion todas las leyes y decretos que á la misma se opongan.

Felicitamos á *El Parlamento* por un artículo titulado *La clase media*, que hubiéramos tenido á honra insertar en nuestras columnas.

En él pide que se levante la voz, y se levante muy alto, en favor de la clase que va en entredogadas á sí misma, mientras todo el mundo se ocupa de la suerte de los capitalistas, de los banqueos y de los grandes propietarios; que se busquen medios de substancia á los que carecen de ellos; que se atienda, no solo á los intereses del consolidado, sino á los de la ciencia, á los del trabajo, á los del mérito; que no haya diferencias entre el capitalista y el ingeniero, el abogado, el profesor, el hombre de letras; que la inteligencia no se desdigne y el mérito no se conezna.

Despues de pedir todo, afirma lo siguiente: Que aquí no se proteja más que á las clases favorecidas; que solo se habla de cotizaciones, de grandes contratos, de enormes empréstitos, de subvenciones á los ferrocarriles, de todo, en fin, lo que absorbe ávida y exclusivamente la atencion del mundo oficial; que en vista de todo eso á nadie debe extrañar que nos devore la empuerlamencia; que no debe aquí confundirse la iniciativa individual que se arrastra moribunda por falta de elementos, con la que tienen los individuos en otros países de Europa, donde hoy industria y ciencia y publicaciones y medios donde ganarse la vida.

El Popular, discutiendo con *La Epoca*, dice que debian haberse atendido con preferencia á las bases del comité inglés para el arreglo de la deuda, las bases justas y equitativas presentadas por los comités españoles.

(DIARIOS DE LA NOCHE.)

La Epoca, como era de esperar, contesta al artículo de *El Parlamento*, á que es otro lugar nos referimos.

Segun aquel colega, de la clase media salen las impacencias más perturbadoras, que los conservadores deben calmar, aconsejando á los que la componen prudencia y contumacia, sin olvidarse á la vez de recordarle sus errores y combatir sus diferencias.

Segue desarrollando este tema, hasta que se decide á terminar su trabajo, calificando á *El Parlamento* de procedimientos y consejos perturbadores de indole emborachadamente decaigidos.

La Nueva Prensa habla de la libertad, segun los conservadores, es decir, habla de lo que no existe.

UNA TRADUCCION. Discurso sobre Tito Livio por Macchiavelo. Capítulo XLV.

Del mal ejemplo que se dá con no observar una ley, sobre todo por parte de aquellos que la han hecho, y del peligro que corren los gobiernos que cada día remuevan las leyes al pueblo.

Así se analiza el artículo que publica *El Constitucional*. *El Diario Español* pide que el Sr. Cánovas del Castillo sea ministro de Hacienda en propiedad, para que cesen de una vez las cábalas y las intrigas que bullen en torno de esa cartera.

Revdúvase airada *La Política* contra la indicacion de *La Epoca*, de que pueden ser llevados á la cárcel los periodistas, y exclama:

"Lo de atender á la prensa pública con calabozos, ni siquiera puede ocurrir hoy en Turquía. No es, pues, ni poño, ni daria ser el sueldo de *La Epoca* una inspiracion del gobierno. No inspira á ningún diario así un gobierno que preside el eminente hombre de Estado, jefe del partido conservador liberal, Sr. Cánovas del Castillo. Porque estamos convencidos de que sea amenaza que se braspante en su sueldo no proviene del gobierno, lo protestamos así en honor y justicia del gobierno."

El Cronista, que por lo visto no quiere ocuparse de política española, se ocupa también ayer de política extranjera.

Las cábalas é intrigas que se ponen en juego para alcanzar la cartera de Hacienda, le dan ocasion á *El Pueblo Español* para llenar poco ménos de dos columnas.

La Paz aconseja á los vascongados que tengan calma, amen sus fueros, y confien en el porvenir, que es la libertad.

¡Predicó Santiago en España!

Este es el título del artículo que escribe en *El Español*.

El Siglo Futuro ha vuelto á ser lo que era.

El Tiempo felicita á la reina abuela y á la reina madre.

NOTICIAS POLÍTICAS.

El Sr. Elduayen, que se ha negado á aceptar la cartera de Hacienda, parece que aceptaría cualquier otra si se le ofrecieran.

Los moderados históricos piensan demostrar adhesion á la reina Isabel mandando comisiones que feliciten en el momento que pise tierra española.

Las dos candidaturas para ministro de Hacienda que ayer circulaban como más probables, eran las de los Sres. Gisbert y Barzaoullana (don José).

Parece que *La Iberia* contestará al comunicado del Sr. Gouzares Sotillo, declarando que durante la permanencia del Sr. Sagasta en el ministerio de Gobernacion no llegó á ser deportado ningún hombre político.

Una errata de imprenta seguramente, ha hecho decir á *La Epoca*, refiriéndose á las curaciones que se deben á las aguas de Carlsbad en Bohemia, que va á tomar el Sr. Salaverría.

"¡Dios quiera hacer lo mismo por el digno ministro que tanto ha sacrificado á su patria!"

Comentarios de *La Correspondencia*:

"Con pardon de *La Epoca*, ¿no sería mejor decir, que tantos sacrificios ha hecho por su patria?"

Dícese que en Agosto irán á Granada el presidente del Consejo de ministros y el ministro de la Gobernacion.

Hasta el viernes ó el sábado no saldrá el señor Sagasta para la corteza proyectada en el término de Potos, provincia de Santander.

Todavía no se sabe de cierto si ha dimitido el Sr. Elduayen el cargo de gobernador de Madrid, y ya hay diez ó doce que trabajan por sustituirle.

El Sr. Salaverría, exministro de Hacienda, dijo el sábado en la estacion á uno de sus más íntimos amigos:

"¡Quiera Dios que mi sucesor tenga más suerte en desenvolver el plan que tantas digestos me ha ocasionado antes y despues de presentarle á las Cortes!"

El capitán general D. José de la Concha, marqués de la Habana, saldrá dentro de tres dias para Francia.

Cuentan de la Habana que la célebre canna de estibas contra Feijóo y Aldana se va poniendo togra, como suele decirse, y hay quien asegura que aparecen ya complicaciones que afectan directamente á personas notables de alta representacion.

El general Lebana sustituirá al marqués de la Habana en la presidencia de la Junta Consultiva de Guerra.

El consejo celebrado ayer empezó á las cinco de la tarde, y terminó á las ocho ménos cuarto. En él no se trató más que de la persona que ha de sustituir al Sr. Salaverría en el ministerio de Hacienda.

Parécete está ya acordada la apertura de las Cortes para el 30 de Octubre próximo.

A su regreso de los baños, parece será nom-

brado para un importante puesto diplomático el Sr. Aldanayen.

El palacio de la presidencia del Consejo ha sido hoy visitado por varios hombres importantes en la política.

El presidente del Congreso, Sr. Poada Herrera, está siendo estos días muy visitado por los diputados que aun quedan en Madrid.

NOTICIAS DE PROVINCIAS.

Los alumnos de la escuela de artes y oficios, agregada á la escuela de ingenieros industriales de Barcelona, han presentado á la diputación provincial un magnífico retrato del malogrado Fortuny, tejido en seda.

La langosta ha destruido la cosecha en Daimiel.

Los postas y literatos provinciales que irán á Valencia á presenciar las fiestas que se preparan con motivo del centenario del rey D. Jaime, serán, según parece, Diestral, Aubanel, Bonaparte, Wise, el barón de Tourtonlon y algun otro.

Ciento veinticinco composiciones han sido presentadas al certamen histórico literario que se verificará en Valencia en honor del rey D. Jaime I de Aragón.

En la fábrica de tabacos de Alicante ha ocurrido un ligero incendio.

Parcos que algunas de las operarias se impresionaron tanto, que una ha fallecido y otras se encuentran enfermas.

En Valencia se cometió el viernes último un horrible crimen.

Un guardia municipal en ocasión de hallarse de ronda la compañía á que pertenecía, se dirigió á casa de un capitán y disparó sobre la esposa é hija de éste los seis tiros de su revolver, acometiendo las luego á cuchilladas. Hizo tambien uso del sable para defenderse de la Guardia civil que trató de detenerle.

Resultaron muerta la hija del capitán y heridos gravemente un cabo de la Guardia civil y el autor del crimen.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

París 24.—Continúan las atrocidades entre los cristianos en Bulgaria por los Badribanzonka. El número de estas aumenta considerablemente. Nuevan acontecimientos importantes sábado y domingo sobre Timok.

Lisboa 24.—Hoy se ha celebrado con gran pompa el aniversario de la entrada de las tropas liberales en esta capital.

Ha habido gran revista militar que ha sido presenciada por la familia real.

Las músicas recorren las calles. La ciudad estará iluminada esta noche.

Los periódicos aseguran que se han recibido en Portugal diplomas apócrifos de condecoraciones de la República de Honduras.

Añaden que estos falsos diplomas son hechos en Madrid.

París 24.—El diputado Sr. Larrochette ha manifestado que interpelará al duque de Devon con motivo de la elevación al rango de embajada la legación de Francia en Roma.

Bruselas 24.—Han llegado á esta capital SS. MM. los emperadores del Brasil.

Pabra.

(Servicio Continental.)

Belgrado 24.—Una partida de tropas turcas quiso sostener ayer una acción entre Negotin y Widdin, siendo destruida.

El viernes pasado 2.000 ruzams atacaron, entre Ejelina y Zovornick, las trincheras serbias, siendo rechazados. La rendición de Ejelina se considera inevitable.

Bucharest 24.—Ayer quedó aprobada en la Cámara la presentación de la acusación contra dos ministros que fueron en el gabinete anterior, por hechos de inmoralidad y corrupción durante su paso por el poder.

Viena 24.—Las noticias de Rumania señalan la grande actividad con que se lleva á cabo la movilización del ejército, y que la participación de Rumania en la guerra parece próxima.

París 24.—Los emperadores del Brasil han llegado hoy á Calais. Prosiguen su viaje, dirigiéndose á Bruselas y San Petersburgo.

Londres 24.—Se anuncia como oficial la realización de perfecto acuerdo entre Alemania, Austria é Inglaterra acerca de los asuntos de Oriente. Sus embajadores en Constantinopla comunicarán mañana oficialmente con el gran visir, pidiendo la cesación de hostilidades.

Viena 24.—El Tagblatt anuncia que Rumania tiene dirigido á la Puerta Otomana nueva nota insistiendo en sus reclamaciones primitivas y declarando que en el caso de ser rechazadas, veráse forzada á hacer valer las reclamaciones por otra vía.

Lisboa 24.—Se ha conmemorado la entrada del ejército liberal en Lisboa el año 1833.

El rey ha revistado las tropas de la guarnición. Al Te Deum asistieron la familia real, la corte, los ministros, altos dignatarios y el municipio de la capital, con una comisión organizadora de las fiestas.

Quemados vistosos fuegos artificiales. La iluminación profusa.

En las plazas bandos de música.

Lamentosa concurrencia.

París 24 (tarde).— Fondos: el 5 por 100 á 106.60; el 3 por 100 á 69.05; el exterior español á 14; el 5 por 100 turco á 10.95.

Cambio sobre Londres á 25.37.

(Agencia Americana).

La opinión pública en Alsacia, según escriben á el Diario de los debates, va acentuándose cada vez más contra la dominación prusiana. Los departamentos de esta nueva provincia alemana han sufrido mucho con las inundaciones, y no han recibido auxilio alguno de sus dominadores. Las tropas alemanas son vistas con indiferencia ó desdén, y las demás de Swaburgo, han dejado de asistir á los conciertos que daban las bandas militares.

En Metz, el comercio prusiano se arruina, pues los habitantes de esta ciudad, tan floreciente antes de la guerra, refusan hacer transacciones con los comerciantes alemanes.

Escriben de Belgrado con fecha 13 de Julio, que el espíritu público de esta ciudad, no obstante los castigos de las autoridades para mantener el entusiasmo nacional. Nada se sabe oficialmente de Tcharneff; pero sí que la orilla izquierda del Timot está ocupada por los turcos.

Bis-Doda-bajá, príncipe de los Myrditas, que seguía sus estudios en Constantinopla, ha marchado á ponerse al frente de su tribu, para combatir contra los enemigos del profeta.

Anoche, á última hora, se recibió un telegrama de Constantinopla, confirmando el estado grave del sultan, y á consecuencia de la inquietud que reina en aquella capital.

NOTICIAS GENERALES.

En adelante no circularán las tarjetas postales, ni la correspondencia de Ultramar que se depositen en los buzones de correos sin el sello de guerra de 5 céntimos de peseta.

Se ha dispuesto que puedan repetir exámenes de curso los alumnos de todas las academias militares que lo hayan perdido últimamente.

Segun El Siglo Médico, en la semana última han seguido notándose desórdenes gastro-intestinales con notable persistencia, bien constituido por sí solos el padecimiento, bien complicando otros agudos y crónicos: la diarrea, que en esta semana se ha presentado con relación á las anteriores, ha consistido en el acrecentamiento de los síntomas y desórdenes nerviosos de los órganos abdominales. Las fiebres afectan el mismo carácter que en nuestro último número hicimos notar, predominando en las tifoideas los desórdenes nerviosos.

Los reumatismos, las inflamaciones, erisipelas y enfermedades agudas de los órganos torácicos, continúan decreciendo; en las erisipelas precipitan la consunción los excesivos calores que se hacen sentir.

Las fiebres eruptivas continúan en escaso número, benignas; en los niños es algo frecuente el sarampión.

Con un atento B. S. M. del Intendente director de la escuela especial de ingenieros de mines, hemos recibido un ejemplar de la "Memoria del legado Gomez Pardo," relativa al año económico de 1875 á 76. Refiérese este legado á 125.000 pesetas en acciones del Banco, con destino á la escuela, y cuyos productos ó dividendos han de invertirse en los objetos y en la forma que el director estime oportuno, con tal que se apliquen á la creación de premios con destino á los que hagan trabajos para los adelantos de la minería en España, y al mismo tiempo se establezca un laboratorio en esta escuela, en el que se hagan ensayos en grande de los minerales procedentes de nuestras minas, siendo estos gratuitos.

Ayer salió con dirección á Logroño nuestro querido amigo, colaborador y correligionario Sr. D. Pantaleon Garcia Gomez.

Se ha pensado en el nombramiento de un delegado régio que vaya á las Provincias Vasconas con amplias facultades para estudiar las necesidades de las mismas, y aconsejar los medios más oportunos para el plantamiento de la nueva organización que muy en breve debe regir en aquellas provincias.

Han sido puestos en libertad los detenidos en el castillo de Santa Catalina de Cádiz, por el alboroto promovido en un café de Bilbao.

Por noticias de origen autorizado se sabe que los estampados catalanes de algodón han obtenido el primer premio en la Exposición de Filadelfia.

Celebraríamos se vieran recompensados de tan brillante modo los trabajos de los industriales catalanes.

Han salido del puerto del Ferrol, con rumbo á Seaca, las fragatas Numancia, Blanca y el vapor Ferrolano.

La langosta toma grandes proporciones en el distrito de Andujar, provincia de Jaén.

El director del Museo Naval admitirá en el mismo los retratos al óleo de los jefes y oficiales de infantería de Marina que hayan muerto frente al enemigo, debiendo ser aquellos de medio cuerpo, con marco dorado liso de una vara de altura y ancho proporcionado, de uniforme y con una inscripción en la parte baja del marco con su nombre, día de su muerte y acción en que ocurrió.

La deuda flotante, que importaba en 1.º de Junio último 359.294.583 17 pesetas, tuvo en dicho mes el aumento de 135.540.926,18 y la disminución de 125.745.591,96; de modo que en 1.º de este mes de Julio era su importe 359.088.566,49 pesetas.

Un soldado ha matado á otro en Ciudad-Real.

El hijo de D. Fermín Caballero ha entregado á D. Cayetano Rosal cien volúmenes manuscritos por su difunto padre, conteniendo apuntes de cuantos actos realizó en su vida dicho se-

ñor, y que le han de ser de mucha importancia para la biografía que el Sr. Rosal está escribiendo por encargo de la Academia de la historia.

El ayuntamiento trata de abrir un concurso para adquirir un proyecto general de embellecimiento de los jardines del Buen Retiro.

Los diputados de las provincias de Córdoba, Sevilla, Cádiz y Huelva han vuelto á gestionar el caso de las horas de salida de los trenes de Andalucía.

Hoy empezará á actuar la sala de vacaciones del Consejo de Estado.

Ha fallecido en San Sebastian, víctima de las heridas que la casualidad lanzada por los carlistas el día 20 de Enero último, el popular poeta de aquella ciudad D. Indalecio Viscarrondo, conocido en la provincia de Guipúzcoa por el nombre de Vilescá.

Ayer salió para Caravaca nuestro particular amigo y compañero en la prensa D. Antonio Lopez Melgares.

Anteanoche detuvieron unos guardias de órden público en la Carrera de San Jerónimo á un hombre que llevaba secuestrado, al parecer, á un niño de cuatro años, que al veras libre dijo que lo llevasen á su casa, en la calle de las Huertas.

Ayer llegó á esta capital la estafeta de Francia.

Se vá á proceder á la acuñacion de monedas de oro.

Por disposiciones adoptadas por el general en jefe de las Provincias Vascongadas, despues de informes facultativos, van á ser abandonadas los fuertes y posiciones de Santa Marina, Araotegi, fuertes de Artagan y Ollargu, en la línea de defensa de Bilbao; serán destruidos la torre de Urizar y el fuerte de la Cruz del Casto; cerrados el fuerte de Kontegi, el de Monte Alegre (Molino de viento), el de Aspe y la torre de San Pablo; y continuarán guarnecidos el monte Abil, el fuerte de Banderas, la casa atrinchera de Algorta, el reduto del Mazo, los fuertes de San Roque y Campanzar, y los fuertes del Morro y Miravella. Del fuerte de Lejona queda el polvorin.

Nada se dice de los redutos carlistas, que hoy ocupan las tropas, en Arrais y Orusella, del fuerte de Corbatas, donde se hicieron obras de alguna importancia, ni del pico de Santa Agueda, que se supone se abandonará, así como se procede también á la destrucción del reduto de San Agustín.

Dicen de Cuba que han sido reducidos á prisión algunos comisarios de guerra y empleados de la administración militar de Cienfuegos, por fraudes y estafas descubiertos recientemente.

En el departamento Central, la guerrilla de exploradores, compuesta de doce individuos, por lo cual la apellido los doce apóstoles, tuvo un encuentro con los rebeldes, matándoles 11, casi brazo á brazo, y haciéndoles muchos heridos.

Anoche, á la una y cuarto, se declaró un incendio en una era, situada en el campo de Santa María de la Cabeza.

Se han quemado 1.800 fanegas de cebada, próximamente. La parva estaba asegurada en la Compañía de incendios titulada La Unión.

En los primeros momentos sondearon los batenes de alcaide señores marqueses de Pariza y de Villanueva de las Torres, quienes no se retiraron hasta que el fuego estuvo aislado, consiguiendo con sus acertadas disposiciones que el voraz elemento no se propagase á otras parvas que estaban próximas.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

PREPARACION.—Ley haciendo extensivos á los habitantes de las Provincias vascongadas los deberes que la constitucion de la monarquía impone á todos los españoles, y autorizando al gobierno para reformar el régimen foral de las mismas en los términos que se expresan.

Real decreto nombrando oficial mayor del Consejo de Estado á D. Antonio Maria Gillen.

GRACIA Y JUSTICIA.—Ley autorizando al gobierno para mandar sobreseer en los procesos incoados antes del 30 de Diciembre de 1874 por delitos políticos.

Real decreto disponiendo que desde primero de Julio del corriente año satisfagan los registradores de la propiedad el importe de los libros oficiales denominados Diario y de Registro.

FORNICO.—Real orden disponiendo que por este ministerio se adquieran 100 ejemplares de la obra de D. Francisco Cárdenas, titulada Ensayo sobre la historia de la propiedad territorial en España, con destino á las bibliotecas públicas y establecimientos de instruccion.

VARIETADES.

REMITIDO.

Sr. Director del periódico El Globo.

Muy señor mío: Hablando ballado siempre campo abierto en las columnas de su apreciable diario las polémicas que apartados del bullicioso espectáculo de la política, tienden á ilustrar y entretejer al público, me tomo la libertad de remitirle el presente boceto de artículo, introduccion de algunos que seguirán, en caso de que el señor vizconde de Torre acepte la contienda con que le brindo, y V. por su parte se digna darme cabida en el periódico que tan dignamente dirige.

Pido en su nunca desmentida benevolencia, espero dispensará la molestia que pueda causarle y perdonará ocuerra mi nombre, á lo cual me obligan las condiciones excepcionales en que me encuentro.

Su afectísimo seguro servidor que le da las anticipadas gracias.—A. S. de P. Madrid 23 de Julio de 1876.

MARTELA Y EL ESPIRITISMO.

El número 471 del Ilustrado periódico El Globo,

publica una revista bibliográfica, debida á la correcta pluma del señor vizconde de Torres Solanot, dirigida más que á analizar las bellezas de una obra que evidentemente las encierra, á poner de relieve, elogiándola, la doctrina espiritista. Nada más claro que la tendencia de esta idea, descrita en verdad con toda la galanura de tan conocido escritor.

No es mi ánimo negar que, á pesar de los principios que conlleva, no conformes en manera alguna con los míos, Marietta es un monumento literario, lleno de toda la profundidad de esa de cantada é inabarcable filosofía del espiritismo. Desarrolla en verdad una doctrina que, aunque feble, está adornada con todas las galas que sugiere una imaginación que en el término de una exaltacion mental, obrando automáticamente, pero obedeciendo á su razón propia y no á la extraña, esplaya sus sentimientos, dando rienda suelta á sus ideas. Es evidente que el autor ha llegado á figurarse en el éxtasis y el éxtasis de la razón que la obra no es suya, porque á este grado de obcecacion llegan los sentidos, fatigados con la concepcion de imágenes no concebidas por no ser concebibles.

Nadie ha alzado su voz para emitir un voto sobre Marietta. Hanse contentado todos con admirar la belleza de la obra y envidiar la correcta elegancia de estilo del Sr. Suarez Artaza; pero ¡qué querría el señor vizconde de Torres Solanot que se dijera de esta obra que no desearían anseñir Michelet, Victor Hugo ó Castelar según afirma!

A nadie ha preocupado caer en ridículo alabando un libro espiritista, como tampoco á nadie ha caído la prevención hasta el punto de desconocer el mérito que encierra en su género. Todos la hemos alabado, exteriormente considerada, porque es de la única manera que merece alabanza. El pensamiento que entraña no ha podido ser alabado sino por un corto número de personas, porque nuestra sociedad, corrompida en medio del tumultuoso valvan de las pasiones y encanagada en el caliginoso oscurantismo de los vicios, aun no se encuentra por fortuna atendida universalmente de esa monomanía crónica y contagiosa conocida con el nombre de espiritismo. La obra del Sr. Suarez Artaza no ha podido llenar de regocijo por completo sino á los atacados de tal enfermedad. Para ellos esta producción supone un triunfo, porque presumen ciudadidamente que ha de convencer al mundo entero, cuando no conduce más que á lamentar que aquel talento y aquella prodigalidad de expresion se hallen empleados de tal manera. Yo quisiera saber si el señor vizconde de Torres Solanot se hallaría inclinado al robo á al asesinato solo por que á un distinguido publicista diere la licencia de pintarlos con arrebatadores colores á los ojos de la sociedad. En estas producciones de tal clase, donde la mano del hombre es mecánica de cerebros desorganizados, se admira la furia despreciando el fondo, desbordando que aquella adorne de tan bello manera á este último.

Si la crítica calla sin lanzar su fallo sobre esas páginas que, á darles crédito, convierten en volcán la imaginacion, es porque la obra sencillamente no lo merece en conjunto. Para aprobar y ensalzar una parte, es necesario censurar la otra, y há aquí establecido un equilibrio que es doloroso romper, porque hacer tal cosa es hundir en el abismo el libro espiritista. Cese, pues, de crear el Sr. Torres Solanot que el mutismo producido por la admiracion es la causa del silencio, ni lo ha sido un solo instante; la obra no ha embargado á nadie hasta ese punto porque no tiene condiciones para ello.

Al atacar de frente esta producción, lo cual haré más adelante con más detalles, se ataca al espiritismo. No temo la polémica á que me hallo acostumbrado, sobre este punto; antes por el contrario, suplico al Sr. Torres Solanot trate de convencerme, ya que afirma que estas discusiones convierten á los incrédulos. Tengo motivos muy fundados para tachar de locura al espiritismo, y tendré sumo placer en comunicárselos al señor vizconde de Torres Solanot si acepta la contienda.

No es mi ánimo ser prolijo, y concluyo lamentándome, á fuer de hombre reflexivo, de que tales ideas, que deberían destruirse completamente de la sociedad, vayan adquiriendo prosélitos á medida y en grado relativo que el sentido común, cansado de favorecerlos, huya de nosotros.

En conclusion, estas ideas que van empujando el demotero de las creencias por la vía que á un tiempo reclaman el sentimiento y la razón solo contribuyen á ofuscar estas preciosas atributos con que la naturaleza ha dotado al hombre, la más bella de todas sus producciones.

A. S. de P.

SECCION RECREATIVA.

En la Memoria comercial remitida al gobierno por el óonsul español en Burdeos, se consigue un augurio que alegrará á los productores de vinos en España. Despues de manifestar el óonsul, Sr. Peyre, que cuando los vinos tintos de aquellos departamentos carecen de color y cuerpo, los consideran los franceses impropios para mezclárselos con los blancos, y emplean entonces los de España y Portugal, añade: "Preseptándose en estas condiciones el año de 1876 por haber sido muy malos en el anterior los recolectados en el Languedoc, tendrán buena demanda los vinos del alto Aragón, y mejor aun la tendrían los del Priorato, si su condicoon fuera tan fácil y económica como la de aquellos."

Confirmando esta apreciacion del óonsul español, parece que ha aumentado ya la demanda de vinos tintos de la costa valenciana para los mercados franceses, y que con la demanda han aumentado los precios. Natural es esto último, pero será prudente que no extremen los cosecheros sus exigencias, pues no deben olvidar que, favorecidos los vinos italianos y portugueses por el arancel de la Nacion vecina, si el comercio encuentra caros los de España, los buscará en aquellos países, y porganar más, lo perderemos todo.

Los premios del certamen que convocó la Sociedad de Amigos del País, de Valencia, ofrecidos á los autores de una Misa de gloria, con de He-

quien, un Te Deum y un motete, para ejecutar en las funciones religiosas que se han de celebrar con motivo de las fiestas del Centenario del rey don Jaime I, los ha obtenido todos el maestro catalán D. Felipe Pedrell; un accésit se concedió al autor de otra misa de gloria, D. José Rodoreda.

La Sociedad para el estudio de las lenguas románicas, establecida en Montpellier y que goza de legítima consideración, ha acordado poner á disposición del jurado que ha de entender en el certamen que Valencia dedica al rey don Jaime I el Conquistador una medalla de oro, tres de plata y tres de bronce.

La Biblioteca de Munich es la más rica del mundo en manuscritos. Pesea 22.000, de los cuales 580 son griegos, 288 orientales, 313 hebreos, 14.000 alemanes, 6.000 franceses, italianos, españoles, etc. De libros impresos hay más de un millón. Entre los libros notables que se exponen al público, se citan un Evangelio latino del siglo IX, en letras de plata, sobre un pergamino rojo; el manuscrito original del poema de Gottfried de Strasburg, Tristan & Isolda, y el Parcival, de Wolfram D'Eschaubach.

NOTICIAS TEATRALES

Hoy, á las cinco en punto de la tarde, empezará en la plaza de toros la primera corrida de berreros, organizada por la asociación mutua de socorros de empleados de ferro carriles, que promete estar muy concurrida por el objeto benéfico á que se destina el producto.

Parece que el jueves próximo harán su debut en el Circo de Price, los famosos árabes, de que tanto se ocupa la prensa en estos días. Según nuestras noticias, los trabajos que ejecutan son admirables.

En el próximo mes de Agosto tendremos el placer de oír en uno de los principales teatros de esta corte á la encantante artista Carolina Civili, que después de diez años de ausencia, vuelve á presentarse ante el público madrileño que tanto la aplaudió y admiró en pasada época.

Destina los productos á los pobres, y formará parte del programa un propósito debido á la fecunda imaginación del notable poeta Sr. D. José Echegaray. También sabemos que dicho señor está escribiendo un drama para la inspirada artista, que ha de representarse en la próxima temporada. Anunciaremos con oportunidad el día en que se celebrará esta solemne función teatral.

Ha fallecido en Toars el compositor Carlos

Profi, distinguido discípulo de Reicha y de Bertini. Sus obras son muy apreciadas por los inteligentes, y con su muerte ha sufrido el arte una verdadera pérdida.

El célebre tenor Mario ha sido nombrado por el rey de Italia administrador de la escuela de Bellas Artes.

El editor Lemeine ha pagado á Gonnod 100.000 francos por su ópera Poluato

Durante el primer semestre de 1876 se estrenaron en Italia 30 óperas, cuya mayor parte, como de costumbre ya bastante antigua, no pasarán á la posteridad.

Las fiestas que se preparan en Catania para la época de traslación de las cenizas de Bellini, se retardarán hasta el 21, 22 y 23 del próximo Setiembre.

NOTICIAS BIBLIOGRÁFICAS.

La compañía de caminos de hierro del Norte ha publicado una interesante «Reseña de los baños de mar y establecimientos balnearios situados en las provincias del Norte de España y del Mediodía de Francia.»

Haberse agotado la edición primera y hallarse pocos ejemplares de la segunda, prueban la importancia de este libro para los viajeros y bañistas, dando á conocer á estos los puntos más convenientes, los medios mejores de efectuar el viaje y las condiciones de los baños de mar y aguas minerales. Es un verdadero servicio al público el que hace la compañía con la publicación de tal Reseña.

Véndese en las principales librerías. La acreditada casa editorial de D. Urbano Manini acaba de publicar una lindísima novela festiva, cuyo título es Tres hombres para una mujer, original de D. Diego S. de Quinones. Se vende á 4 reales.

Se ha publicado el cuaderno 2.º de la Historia contemporánea hasta la conclusión de la última guerra civil, por el Sr. Piralá, que, entre otros asuntos interesantes, se ocupa de las notables negociaciones eclesiásticas en 1855 y 59, de los presupuestos desde 1853 á 1860; y como verdaderos Anales de nuestros días, hace la historia de Cuba, y de los mandos de los generales Roncali, Concha, Cañedo, Pazuela y Serrano.—De la expedición de Lopez á Cárdenas.—Primeras partidas.—Su invasión y su muerte.—Los reformistas.—Filipinas.—Mando de Urbiztondo.—Joló.—Admi-

nistración.—Nuevas expediciones.—Pollok y sucesos posteriores.—Fernando Pío y las islas del golfo de Guinea.—Expedición franco española á Cochinchina y Tunquin.—Misioneros y mártires.—Cuestión con Méjico.—Expedición-Prim, y la guerra de Africa, con datos enteramente nuevos y observaciones de verdadera importancia histórica y política.

Revista de Andalucía.—Hemos recibido el segundo cuaderno del tomo V de esta interesante publicación que contiene los siguientes trabajos: I. Origen del dogma democrático, Francisco Pi y Margall.—II. Madrigal, J. Quirós de los Ríos.—III. La economía política y el cristianismo, Fr. Cefelino Gonzalez.—IV. Goethe y Schiller, Urbano Gonzalez Serrano.—V. Consideraciones sobre la industria olivarera, Rafael Caro Meleandez.—VI. A un abanico. Poesía, José de Gasman el Bueno y Padilla.—VII. Martín Duclamo, Dámaso Delgado Lopez.—VIII. Poesía, Juan Tejon y Rodriguez.—IX. Boletín bibliográfico.

A nuestros suscritores de provincias adelantamos ayer lo siguiente:

Acabamos de recibir los siguientes despachos telegráficos:

Belgrado 22.—No son ciertos los despachos comunicados por una Agencia sobre la probabilidad de un armisticio. No se ha pensado en semejante cosa.

Constantinopla 22 (muy retrasado).—Anoche hubo reunion de médicos para ocuparse del estado del Sultan, que es cada vez más grave.

Osmar Pachá ha pedido refuerzos fundándose en que es muy estensa la línea que debe cubrir.

Han llegado 50 montenegrinos cogidos en un combate cerca del puesto de Kien.

NOTICIAS RELIGIOSAS.

Santiago el Mayor, apóstol, y San Cristóbal, mártir.

CULTOS.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Santiago, donde se celebrará al Santo apóstol su Titular con misa solemne y sermón, que predicará D. Bernardo Barbajero, y por la tarde completas y procesion de reserva.

En la parroquia de San Isidro y en la Capilla Real, habrá misa mayor á las diez.

En el Colegio de Loreto continúa por la noche la novena de San Joaquin y Santa Ana, y predicará D. Jaime Cardona, y en San Ignacio, en la novena, dirá la plática D. Balvino Martín.

Visita de la corte de Maria.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia ó en San Lorenzo, ó la de la Gracia en su iglesia ó en Loreto.

BOLEIN.—COTIZACIÓN OFICIAL.

Table with columns for various financial instruments like 'Renta perpetua al 4 por 100', 'Renta perpetua exterior al 8 por 100', etc., and their corresponding values.

Londres á 90 días fecha, 48,35
París á ocho días vista, 6,05.

En el Bolsin de anoche no se hicieron operaciones; ofrecido á 13,15 y 20 á fin de mes.

Paris 24 (5, 5 tarde).—El 3 por 100 francés á 69, el 5 por 100 á 106,60. Exterior, cupon Enero 75, á 14. Consolidado á 96 1/2.—Bolsin: Exterior á 13 1/2.—Interior á 12 1/2.

ESPECTÁCULOS.

PRINCIPE ALFONSO.—A las cinco.—Funcion 18 de tarde.—Torno 1.º par.—El siglo que viene.
A las nueve.—Funcion 17 de abono.—Turno 3.º impar.—El siglo que viene.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las ocho y media.—La comédiantes Rufoca.—Balle.—Carruasca.—Tres ruinas artísticas.

JARDINES ORIENTALES.—A las nueve.—El tributo de las cien doncellas.—Intermedios por la banda de cazadores de Cataluña.

PRADO.—A las ocho.—Los pajaros del amor.—Los dos Leonas.—La colegiata.—Los estanqueros ciegos.

CIRCO DE PRICE.—A las cinco de la tarde y á las nueve de la noche.—Dos grandes funciones de ejercicios ecuestres y gimnásticos, es que tomará parte el espléndido artista M. Richardo en su extraordinario trabajo de la acrobacia en el globo por la montaña espiral. Tomará también parte en esta función el célebre clown Billy Hayden.

BOLSIN.—(Calle del Barquillo).—A las nueve.—Grande y extraordinaria función de ejercicios ecuestres y gimnásticos en la que tomarán parte los principales artistas de la compañía.

CAPELLANES.—A las nueve.—Funcion de nigromancia y teumaturgia, por el conde Ernesto.

LA BRISA.—Parque de Argüelles, calle de Ferraz, núm. 47 provisional, esquina á la de Quintana. Baile campestre de vela á dos de la noche.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO
DISEÑADO POR JOSÉ CAYETANO CONDE.
Calle 1.ª de San Jerónimo.

—Guarda tu vida, infame perro, y evítame el disgusto de arrancártela por mi mano.

Oyéronse pasos precipitados; producidos por los criados que acudían. Oyendo llegar aquellos testigos de su vergonzosa falta, San Julian hizo un violento esfuerzo, y no sin alcanzar una cortadura poco profunda, se desasís de Quintilia, ganó la puerta interior y huyó precipitadamente.

XX.

Pero el joven no sabia que la princesa, conociendo la presencia de Galeotto en el palacio, habia hecho cerrar todas las puertas y guardar todas las salidas, mandando que se le prendiese cuando quisiera salir de su escondite.

San Julian, viendo en todas las puertas alabardas cruzadas y rostros amenazadores, tomó el partido de ir á encerrarse en su cuarto y esperar allí que se resolviese su suerte.

Viéndole entrar pálido, asustado y con el pecho manchado de sangre, Galeotto se aterró, y gritó como delirando: —¡Monaldeschi! Monaldeschi!

Esperaba verle caer muerto; pero San Julian, habiendo enjugado su pecho y recobrado las fuerzas, le refirió con voz entrecortada lo que habia pasado.

Aquella vez no se rió Galeotto. Aquellas precauciones para guardar las puertas y aquel furor de Quintilia contra San Julian no le presagiaban nada bueno.

—Mi opinion,—dijo,—es que escapemos como podamos. Saltemos por la ventana: más vale romperse una pierna que caer en manos de esa furia.

San Julian abrió la ventana, pero vió cuatro soldados junto á ella.

—No hay remedio,—dijo,—todo es inútil. Esperemos; puede que se calme la tempestad.

—Quintilia se enfurece pocas veces; pero es más vengativa de lo que pensais. ¡Lléveos el diablo! ¡en bonita situacion me habeis puesto! ¡hé aquí que me van á tomar por vuestro cómplice y que nos degollarán juntos en alguna cueva del palacio! ¡Y todo por culpa vuestra! ¡Habeis querido hacer el valedor y os habeis condenado como un estúpido!

XIX.

San Julian se deslizó por corredores ocultos hasta el tocador de la princesa; le abrió sin hacer ruido, atravesó en la oscuridad el dormitorio y se acercó al gabinete de estudio, cuya puerta entreabierta dejaba pasar un rayo de luz. Aplicando su rostro á aquella rendija, pudo ver y oír lo que pasaba en el gabinete.

Quintilia estaba tendida en una hamaca de seda, con los cabellos tendidos por sus espaldas desnudas, y ligeramante vestida con una amplia y ligera túnica.

Ginetta, sentada sobre un tapiz, balanceaba la hamaca, cuyos cordones tenia en la mano; una lámpara de alabastro iluminaba la habitacion, y perfumes exquisitos se escapaban de un pebetero de plata encendido en medio de la cámara.

—Estoy horriblemente cansada,—dijo la princesa;—háblame, Ginetta, é impíedeme dormir.

—Haceis una vida demasiado ruda,—respondió Ginetta;—todo el día á los negocios y toda la noche al amor. Apenas dormís cuatro horas por la mañana, y eso no es bastante.

—Hablas por tí, mi pobre niña, y tienes razon. Toda la noche te tengo ocupada; pero, ¿no puedes dormir durante el día, ya que no tienes que gobernar á nadie?

—¡Ay, señora! ¿Quién no tiene cuidados?

—¿Los tienes tú? Te veo ya consolada de la pérdida de Galeotto...

—¿Y cómo no he de estarlo? ¡Un tuno que nos calumniaba á las dos!

—Gina, Gina, eres una veleta, y haces bien si eso te evita disgustos. Yo no me mezclo en tus sentimientos; no quiero ver en tí más que lo bueno; tu discrecion y tu fidelidad.

—Y mi reconocimiento, porque os debo mucho. Pero, señora, os estais durmiendo.

—En verdad que no puedo dominarme. ¿Qué hora es, Ginetta?

—La media noche.

—Pues bien, ya que no partimos hasta la una, déjame dormir esta hora. Despiértame cuando sea preciso.

—En ese caso me voy á mi cuarto y me ocupare en algo, pues si continúa aquí me voy á dormir también.

—Ve, hija mia, y sé siempre buena y fiel.

EL GLOBO

DIARIO ILUSTRADO

INSTRUCCION.—MORALIDAD.—RECREO.

Publicistas de gran mérito, así nacionales como extranjeros, colaboran en este periódico sobre cada una de las materias siguientes:

Historia.—Filosofía.—Ciencias.—Economía política y social.—Literatura.—Artes.—Religion.—Industria.—Comercio.—Novelas.—Cuentos.—Viajes.—Modas.—Correspondencias de Europa y América.—Revistas de Política exterior.—Crónicas bibliográficas y teatrales.—Biografías de todas las eminencias de nuestra época, etc., etc.

Contiene noticias exactas de carácter político y general, extractos de las sesiones de Cortes, discursos íntegros, despachos telegráficos, reseñas de las Academias y demás círculos científicos, etc.

Acompañan al texto magníficos y originales grabados.

Director: JOAQUIN MARTIN DE OLIAS.

PRECIOS DE SUSCRICION

Madrid, un mes 6 rs.
Provincias, trimestre, 24 rs.
Extranjero y Ultramar, trimestre, 60 rs.

PRECIOS DE VENTA

Madrid, 25 ejemplares, 4 rs.
Provincias, idem, idem, idem.
Extranjero y Ultramar, idem, idem, 20 rs.

COMUNICADOS Y REMITIDOS á precios convencionales.

Todo pago es adelantado.

Direccion, redaccion, administracion, imprenta y máquinas, CAÑOS, 1.

La correspondencia política y literaria se dirigirá con sobre al Director.

La correspondencia económica con sobre al Administrador.

94

EL SECRETARIO

San Julian oyó á Ginetta salir por la puerta opuesta y cerrarla detras de sí. Esperó tres minutos, y cuando estuvo seguro de que la princesa comenzaba á dormirse, entró andando de puntillas y se aproximó á ella.

Ahora que no la amaba y que la miraba como una cortesana, estaba más bien asustado que embriagado por la voluptuosidad que parecia flotar en torno á ella, y al mismo tiempo que una turbacion penosa oprimia su pecho, un sentimiento de curiosidad ávida le escitaba á la insolencia, dejándose llevar de sus impresiones naturales, entre una mezcla de respeto y de temor; pero cuando se acordaba del amor insensato que habia sentido por aquella mujer, no le animaba otro deseo que el de la venganza.

Sin embargo, contemplando aquel semblante noble, embellecido por la tranquilidad del sueño, llegó á dudar de la infamia que en aquella mujer suponian. Mirábala atentamente; tratando de sorprender en el secreto de sus ensueños la revelacion inmediata de un carácter envilecido ó de unas costumbres depravadas. Una sílaba furtiva, un suspiro lascivo hubiera bastado para darle la resolucíon que le faltaba; pero un sueño tranquilo se parece tanto á la inocencia, que San Julian estuvo á punto de retirarse sin ruido, renunciando á su empresa.

Pero el recuerdo de Galeoto, que le esperaba y que se burlaría de él, le hizo avergonzarse de su timidez, y comprendiendo que los momentos eran preciosos, se inclinó y depositó un beso en la mano de Quintilia.

—¿Quién es?—exclamó esta, despertando sin sorpresa y sin el menor susto.

—El que os ama, el que muere por vos,—respondió el jóven.

—¿Julian!—exclamó Quintilia, incorporándose sobre un brazo;—¿qué es esto? ¿Qué hora es? ¿En dónde estamos? ¿Qué quierais? ¿Qué dices?

—Es preciso que tengais piedad de mí ó que yo muera,—exclamó el jóven arrojándose á sus piés y tratando de coger su mano.

Pero Quintilia se la tendió con dulzura, y exclamó:

—¿Dios mío! ¿Qué te sucede, pobre hijo mío? ¿Por qué has entrado aquí? ¿Qué desgracia te amenaza? ¿Qué puedo hacer por tí?

—¿No lo sabeis?

—No; ¿qué te pasa? ¿Qué te han hecho?

—¡Ah!—exclamó Julian, dominado por la indignacion,—¡sois muy hábil! Fingís ignorar las cosas más ocultas, y sin embargo...

—¿Qué?—exclamó Quintilia, sentándose en la hamaca.

Y acordándose que tenia las espaldas desnudas, añadió:

ÍNTIMO.

95

—Hijo mío, haz el favor de darme un chal, y luego me explicarás lo que te aflige.

San Julian creyó que le pedía el chal con el objeto de hacerle reparar en sus hombros, y rodeándola con sus brazos, exclamó:

—Estad así, estad así, escuchadme.

—Julian, estás loco,—repuso Quintilia, rechazándole con dureza;—es imposible que no os pase algo extraordinario: decidme lo que es, porque me asustais.

—¡Buena!—pensó Julian;—parece que se olvida del chal, y finge no comprenderme para darme audacia. Sin duda quiere dejarse sorprender: ha llegado el momento.

Y exclamó con acento apasionado:

—¡Oh, Quintilia! ¿No sabes que te adoro y que mi razón se turba cuando trato de dominar mi amor? ¿No sabes que es superior á mi voluntad y que necesito satisfacerle ó morir?

Y al mismo tiempo la estrechaba entre sus brazos y sentia arder su sangre con los fuegos del deseo, olvidando su odio y sus remordimientos. Suplicaba, cubria de besos sus hermosos brazos desnudos, y como ella le rechazase sin cólera y tratase de volverle á la razon con palabras afectuosas y compasivas, creyó que podia atreverse á todo, y empleó la fuerza para besar su seno, medio velado por sus cabellos flotantes.

Pero la princesa se irguió de pronto, y rechazándole vigorosamente, le dijo con acento de cólera:

—¿Es que vuestro respeto y vuestra amistad eran fingidas? ¿Habiais acaso resuelto obrar así?

—He resuelto que seas mía, aunque deba espiar mi crimen con mil muertes,—respondió el jóven con frenesí.

Y siguiendo el consejo de Galeoto, redobló su atrevimiento y la rodeó de nuevo con sus brazos.

Pero Quintilia era más fuerte que él, y asiéndole por la garganta, se la apretó con mano tan firme, que le derribó, pálido y sofocado, á sus piés; luego le puso una rodilla en el pecho, y mientras con una mano agitaba violentamente el cordón de la campanilla, con la otra le hizo sentir en el cuello la punta de su puñal.

—Si haces un movimiento, te mato,—le dijo.

San Julian trató de desprenderse de ella; pero sintió el acero penetrar en su carne, y Quintilia le dijo con acento de desprecio: